

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 84

ОТЗЫВ

на диссертацию Серебряковой Аллы Аркадьевны на тему:
«Правоотношение алиментирования
как способ обеспечения потребности алиментополучателя»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки

Семья – главнейший институт общества, играющий важнейшую роль в жизни каждого человека, постоянно развивающийся, имеющий неисчерпаемый потенциал развития. Направления этого развития формируются самим обществом, но сегодня формальная связь общества и семьи имеет тенденцию к ослаблению. По этой причине, о чем заявляет автор в своем исследовании, необходимо обратить самое пристальное внимание на потенциал самой семьи, на ее скрытые возможности к урегулированию отношений внутри семьи без активного вмешательства общества и государства. Среди тенденций развития современной семьи можно назвать увеличение возраста вступающих в брак, снижение рождаемости, распространение так называемого гражданского брака. Отмеченные тенденции не могут не влиять на трансформацию государственной семейной политики, которая должна развернуться в направлении адресной поддержки семьи, на что также указывает диссертант. Таким образом, в условиях грандиозных общественных изменений весьма своевременным является исследование темы, выбранной автором, в особенности в условиях отрицательных тенденций экономического статуса российских семей, имея ввиду доходы ниже величины прожиточного минимума, уровень качества жизни российских семей и возможности удовлетворения различного рода

потребностей. Диссертационное исследование, таким образом, безусловно, актуально.

Структурно диссертация состоит из четырех глав, объединяющих одиннадцать параграфов, введение, заключение библиографию и приложения.

Первая глава раскрывает вопросы теории и методологии, концептуальные проблемы теории алиментирования. Представленная новая концепция потребности алиментополучателя ориентирована на дифференциацию правового регулирования отношений алиментирования в семейном праве с целью стимулирования качественного выполнения семьей ее экономической функции, выполнения семейной миссии содержания и социализации детей, проявления необходимой заботы о родственниках и иных лицах, систематизации правового регулирования отношений алиментирования.

Автор исследования также предлагает обратить внимание на пробелы в законодательстве, регулирующем отношения алиментирования, где в настоящее время не учитывается такая категория как потребность, в то время как мы живем в обществе, где такая категория не может не учитываться.

Вторая глава работы повествует о различных категориях субъектов отношений алиментирования, классифицируя их по различным основаниям. Внимания заслуживают как предлагаемые автором основания классификации по степени близости родства, так и заявление о необходимости не только знания своих прав и обязанностей как субъективных, но и понимание своих правовых возможностей, которые предоставляет лицу знание объективного права. Практика свидетельствует о том, что даже отличное знание закона субъектом права не дает гарантий его правомерного поведения. Все знают, что алименты нужно платить, но не все их платят. Должны ли их платить непременно все те, кто обозначен как плательщик в СК РФ? Действительно, поддерживаем автора работы в том, что такой вопрос по меньшей мере необходимо задать.

Третья глава диссертации совершенно в новом ключе раскрывает отношения алиментирования как регулятивные. Когда реальное поведение субъектов отклоняется от прав и обязанностей, предусмотренных правовой нормой, это свидетельствует о необходимости внесения изменений в правовые нормы и в практику их применения. Реальное поведение субъектов правоотношения алиментирования отклоняется от предусмотренных нормами права отношений, на что давно пора обратить внимание законодателю. Согласимся с автором работы, что не всегда объективными являются цифры задолженности по алиментам, которыми нередко апеллируют как представители правоохранительных органов, так и средства массовой информации. Вопрос расчета алиментных платежей, который нашел свое отражение в десятом и одиннадцатом положениях выносимых на защиту, где автор предлагает к разработке правила исчисления размера алиментных платежей в пользу иных субъектов, с учетом их потребностей, возраста, имущественного положения: получения иных, в том числе социальных, выплат и наличия имущества, семейного статуса и имущественного положения алиментообязанных лиц, с учетом региона проживания, что возможно к реализации с использованием новых информационных технологий, заслуживает всяческой поддержки.

Четвертая глава о тенденциях развития правового регулирования отношений алиментирования нам наиболее близка, поскольку к основным направлениям развития относит пересмотр политики алиментирования в целом, а не фрагментарно. Должен измениться подход при формировании политики государства относительно материальной поддержки семьи. Необходимо разделить понятия материальной поддержки в семье и материальной поддержки семьи. Материальную поддержку семье, поддерживая отдельных членов семьи, государство могло бы оказывать, предоставляя гарантии обязательной выплаты алиментов в их минимальном размере.

В целом работа производит позитивное, вселяющее надежду на изменение политики алиментирования впечатление. Многие высказанные автором как отмеченные, так и иные выводы и предложения заслуживают внимания, поддержки, отличаются новизной. Сам текст исследования является основательной теоретической работой, вносящей исключительный вклад в теорию семейного права и трансформирующими взгляды теоретиков права на природу отношений алиментирования и развитие тенденций их правового и организационного регулирования.

Исключительно с целью развития научной дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы для уточнения его мнения по отдельным моментам представленного исследования:

- как полагает автор, следует дифференцировать возраст несовершеннолетних детей для уточнения сумм причитающихся им алиментов. Как может быть разрешен данный вопрос на практике, на каком уровне – региональном или федеральном – предлагаем высказаться по данным вопросам и более обстоятельно пояснить свою позицию.

Несмотря на необходимость, по нашему мнению, научной дискуссии по отмеченным вопросам, работу Серебряковой А.А. следует охарактеризовать как завершенную научную работу, достойную высокой оценки.

Вывод:

Диссертация Серебряковой Аллы Аркадьевны «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение крупной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного права, гражданского права и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской

Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры информационного права и
цифровых технологий,
доцент кафедры предпринимательского и
корпоративного права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

(к.ю.н. по специальности 12.00.03)
02 августа 2022г.

Сушкова Ольга
Викторовна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Российская Федерация, 125993 город Москва, улица Садовая - Кудринская, дом № 9
Кафедра информационного права и цифровых технологий <https://msal.ru/content/ob-universitete/struktura/kafedry-vypuskayushchie/kafedra-pravovoy-informatiki/>

Российская Федерация, 125993 город Москва, улица Садовая - Кудринская, дом № 9, ауд. 27
Кафедра предпринимательского и корпоративного права <https://msal.ru/content/ob-universitete/struktura/kafedry-vypuskayushchie/kafedra-predprinimatelskogo-i-korporativnogo-prava/>

Российская Федерация, 125993 город Москва, улица Садовая - Кудринская, дом № 9, ауд. 551

Официальный сайт организации: <https://www.msal.ru/> e-mail организации: msal@msal.ru
телефон организации: +7 499 244-88-88

телефон кафедры предпринимательского и корпоративного права: +7 (499) 244-88-88
доб. 429, 2098

e-mail кафедры предпринимательского и корпоративного права: lab.kpikp@msal.ru
телефон кафедры информационного права и цифровых технологий: 8-499-244-88-88, доб. 409, 785

e-mail кафедры информационного права и цифровых технологий: Lab.kpit@msal.ru
телефон оппонента: 8 (916) 792-85-89

e-mail оппонента: ovsushkova@mail.ru, ovsushkova@msal.ru